

ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ “ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ И МЕХАНИЗМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА”

Собравшиеся в 50-ю годовщину провозглашения Всеобщей декларации прав человека и в Год прав человека в Российской Федерации участники конференции отмечают, что провозглашенные Конституцией РФ и международными документами права и свободы человека и гражданина нарушаются в значительных масштабах в большинстве регионов страны.

Особенно нетерпимый и опасный характер приобрели нарушения социально-экономических и имущественных прав миллионов граждан России: несоблюдение сроков выдачи заработной платы, условий найма и увольнения работников, несвоевременная выплата социальных пособий, отсутствие контроля за охраной труда, непомерность налогов, введение непропорциональных льгот за счет налогоплательщиков и т.п.

Нетерпимое положение сохраняется в пенитенциарной системе. Условия содержания во многих следственных изоляторах и тюрьмах являются бесчеловечными. Сама же пенитенциарная система становится все более закрытой для общественного контроля. Имеет место применение истязаний и пыток к задержанным и арестованным со стороны сотрудников правоохранительных органов.

Продолжают грубо попираются права сотен тысяч беженцев и вынужденных переселенцев. Известны случаи выдачи Россией политических эмигрантов из СНГ без гарантий беспристрастного судебного разбирательства со стороны преследующих их властей.

До сих пор практически не выявлены виновники преступлений обеих сторон вооруженного конфликта в Чечне против мирного населения. Федеральные власти недостаточно реагируют на введение в этой республике средневековых норм наказаний и на массовую практику похищения людей с целью выкупа.

Власти ряда субъектов Федерации поощряют и даже прямо осуществляют дискриминацию по этническому признаку. В стране растет опасность экстремизма и фашизма, беспрепятственно действуют неонацистские организации.

Систематически нарушаются права человека в Вооруженных Силах и других воинских формированиях Российской Федерации.

По-прежнему, несмотря на решение Конституционного Суда РФ, в ряде регионов, прежде всего в Москве и Краснодарском крае, демонстративно нарушается конституционное право граждан на свободный выбор места жительства и пребывания.

Права детей, инвалидов, бездомных и других уязвимых групп зачастую игнорируются.

Деятельность спецслужб приобретает все более бесконтрольный характер, примером чего является дело Александра Никитина.

Важнейшее достижение прошедших лет — свобода слова и свобода совести — находится под прямой угрозой. Постоянно нарушается консти-

туционное право граждан на доступ к информации. И это далеко не исчерпывающий список нарушений прав и свобод человека в нашей стране.

Такое положение вызвано прежде всего тем, что в России так и не сложилось правовое государство и с трудом формируется гражданское общество. Нередко федеральные региональные и местные власти не только не выполняют своих обязанностей по защите наших прав и свобод, но и грубо нарушают их сами, в том числе путем принятия законов и других нормативных актов, ограничивающих эти права и свободы.

Судебная реформа в России практически остановлена. До сих пор не приняты новый Уголовно-процессуальный и Административно-процессуальный кодексы. Требуется значительных изменений и Уголовный кодекс РФ. В недостаточной мере выполняют свои обязанности по защите прав личности суды, прокуратуры и иные правоохранительные органы. В последнее время участились случаи преследования участников правозащитного движения, неправомерного привлечения их к административной и уголовной ответственности. На этом фоне особую тревогу вызывают недавние убийства правозащитника Лыкова (Саратов) и журналистки Юдиной (Калмыкия).

Обсудив доклады и выступления участников, конференция рекомендует:

1. Добиваться координации позиций правозащитного сообщества по принципиальным вопросам прав и свобод человека и гражданина, обратив особое внимание на защиту:

- социально-экономических прав;
- прав человека в уголовно-исполнительной системе;
- беженцев и вынужденных переселенцев;
- наиболее уязвимых слоев населения (детей, инвалидов, пенсионеров);
- прав военнослужащих и призывников;
- свободы слова и информации, свободы совести.

2. Считать одним из приоритетных направлений деятельности правозащитных организаций, комиссий и уполномоченных по правам человека требование приведения нормативных актов субъектов Федерации в соответствие с Конституцией РФ, федеральным законодательством, Европейскими конвенциями в области прав человека и международными обязательствами России.

3. Создать механизмы и законодательную базу общественного контроля с участием правозащитных организаций за соблюдением прав и свобод человека во всех сферах жизни общества и государства. Для этого инициировать введение института общественных инспекций по правам детей, военнослужащих, заключенных и других наиболее уязвимых групп населения.

4. Принять нормативные акты, обеспечивающие доступ общественных инспекций с участием представителей правозащитных организаций и СМИ на "закрытые" объекты и территории (воинские части, места заключения, дома-интернаты для детей и престарелых и пр.).

5. Поддержать разработанный Государственной Думой РФ блок законопроектов, направленных на реализацию Федерального закона "О восстановлении сбережений граждан РФ".

6. Рекомендовать Государственной Думе принять закон о возмещении ущерба пострадавшим в результате вооруженного конфликта в Чеченской Республике.

7. Призвать Государственную Думу принять федеральный закон “О моратории на исполнение наказания в виде смертной казни” и ратифицировать до февраля 1999 года Протокол 6 к Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

8. Принять закон о распространении суда присяжных на все регионы России.

9. Обратиться к Государственной Думе РФ с призывом ускорить принятие закона “Об альтернативной гражданской службе” в редакции, которая исключает ее прохождение в Вооруженных Силах РФ. Привести в соответствие с международными стандартами закон “О воинской обязанности и военной службе”.

10. Предложить Президенту и Правительству РФ, Уполномоченному по правам человека в РФ обратиться в Конституционный Суд РФ с запросами о проверке конституционности ряда положений федеральных законов “О свободе совести и религиозных объединений”, “О наркотических средствах и психотропных веществах”, “Об основных гарантиях избирательных прав граждан”.

11. Разработать механизм взаимодействия неправительственных правозащитных организаций и Уполномоченного по правам человека в РФ, в том числе посредством заключения соглашений об их взаимодействии, создании общественного экспертного совета и института специальных докладчиков при Уполномоченном.

12. Предложить региональным комиссиям и уполномоченным по правам человека, правозащитным организациям готовить и публиковать ежегодные доклады о соблюдении прав человека в РФ и ее регионах.

13. Считать крайне важным для правозащитного сообщества участие в разработке федеральной Концепции прав человека в России на пороге XXI века.